

# 打球竟打出肩袖损伤 肩膀痛不一定是肩周炎

如今,健身越来越成为一种潮流,各个年龄段的人群中,都有不少人在坚持健身。需要注意的是,运动中如果姿势不正确,或没有循序渐进,就会造成伤病。

近几年,肩袖损伤的患者在门诊中越来越多见。

## 1 女子打球打出肩袖损伤

几个月前,喜欢打羽毛球的姚女士每次打完球后,便会出现肩痛的症状,关节活动也不如以前顺畅。她的朋友告诉她,这是肩周炎的表现。

听了朋友的话,为了根治自己的“肩周炎”,姚女士一边吃药,一边做理疗、推拿、针灸等。她还加入了健身大军,吊环、拉伸等活动一一试了个遍。然而,这样折腾了两个月后,姚女士的病不但不见好转,而且愈发加重了,穿衣、洗澡都感觉疼痛难忍。

不得已,姚女士来到广州市红十字会医院就诊。骨科一关节病区的副主任、教授王文给她仔细检查一番,判断不是肩周炎,便建议姚女士做个核磁检查。最终,检查结果显示为肩袖撕裂。

明确了病因,王文、主治医师王敏及医护团队分析后,决定采用“肩关节镜检+肩袖修补手术”为姚女士治疗。术后第二天,姚女士即可



下床活动,疼痛感明显缓解,再也没有出现过夜间疼痛的症状。

## 2 肩痛不等于肩周炎

调查统计显示,肩痛已成为继头痛、腰痛之后的第三大常见疼痛症。肩痛就一定是肩周炎导致的吗?错!王文表示,这是个很大的认识误区。

肩周炎,医学上称之为“冻结肩”,指病患关节主动、被动的活动均受限。肩周炎群体只占肩痛患

者人群的15%,多发于40岁—70岁的中老年人,女性群体较男性发病率高。“肩痛就是肩周炎”的认知是非常不准确的,国内外最新版本的教科书也已经取消了“肩周炎”这一疾病名称。

相反,在肩痛人群中,肩袖损伤

或撕裂是最常见的。这一疾病通常是指患者勾状的肩峰和肩袖撞击导致的疼痛,也常见于退变损伤和过劳损。如果碰到肩痛三大症状:肩痛、僵硬、肩部上举无力,基本上就可以确定是肩袖损伤作祟。

## 3 肩袖损伤如何治疗

什么是肩袖?肩袖又叫旋转肌,由附着在肱骨大结节的冈上肌、冈下肌、小圆肌和附着在肩胛下肌的腱性组织构成,包裹于肱骨头附近,因形状酷似袖口,故得名。

**非手术治疗** 王文介绍,非手术综合治疗相当重要,尤其是早期单纯

肩袖挫伤,经4周—6周的保守治疗,组织肿胀即可消退,有利于后续手术操作。这种治疗方案适用于病程早期,特别是伤后少于3个月的患者,以及肩袖部分撕裂、不愿接受手术治疗和完全撕裂的患者。

**手术治疗** 若非手术综合治疗了

4周—6周,仍不能基本恢复肩关节的外展活动,或50岁以下急性损伤病例伴肩关节外旋、外展、主动上举受限,经影像检查证实是肩袖损伤或撕裂者,应尽早考虑手术治疗。

据中国新闻网

## 面对新变异株,应该如何防疫

- 1.口罩要及时更换** 在乘坐飞机、动车时,建议佩戴医用外科级别以上的口罩,在保证安全的前提下,每过4小时就要更换;
- 2.儿童要选择合适**的儿童脸型较小,佩戴N95口罩不够密

闭,要选择符合要求的口罩,且佩戴后要查看是否贴合密闭;

- 3.保持社交距离2米以上** 由于奥密克戎BA.2.76变异株传染性非常强,因此应当适当延长社交距离;
- 4.尽量不去人多的密闭场所**

在电梯等密闭空间里,被感染的风险非常大;

- 5.做好手部卫生** 病毒除了通过呼吸道传播,还可能通过接触传播,因此要勤洗手。

据《健康时报》

## 接连患上三种癌 仍正常生活

医生提醒:及时检查,规范治疗

今年50多岁的李女士是杭州某工厂的质量检验员。说起她的抗癌经历,可以用“命运多舛”“柳暗花明”几个字形容。

先是患上胃癌。10年前,李女士因胃部疼痛不适,自行服药后无法缓解,便来到医院就诊,被确诊为胃癌。听到这个噩耗,全家人如遭晴天霹雳,不知所措。幸运的是,发现得早,手术及时,李女士获得了较好的疗效。

胃癌手术后第二年,李女士在洗澡时,无意中摸到自己右侧乳房有一个黄豆大小的肿块,质地较硬,无明显疼痛,但她感觉不太正常。于是,她立即到医院检查。检查后,证实是乳腺癌。当时,李女士情绪一度崩溃:胃癌才刚刚控制住,又得了乳腺癌?

接诊的医师根据李女士的特殊情况,制定了治疗方案,并一直鼓励她重新振作,积极配合治疗。最终,李女士在全部疗程结束后顺利出院了。

在3年前的一次体检中,李女士又被查出甲状腺恶性肿瘤。这一次,李女士没有像之前一样惊慌失措,而是第一时间找到医生。

后来,经过医生规范、科学的治疗,现在的李女士除了定期回医院复查,基本上已经恢复了正常生活。

李女士的经历说明,及时通过检查发现癌症至关重要。很多人没能及时查出来,主要是检查方法选错了。记住,这些才是查癌的“金标准”:

**查肺癌** 要做低剂量螺旋CT,不要做X光胸片,因为后者分辨率低。

**查胃癌** 做胃镜+活检,胃镜检查是胃部疾病诊断的首选方法。

**查肝癌** 甲胎蛋白+肝脏B超,是临床诊断早期肝癌的首选方法。

**查肠癌** 肠镜检查是查出肠癌的有效手段。

**乳腺癌** 做钼靶检查,是目前诊断乳腺癌最简单、有效的方式。

**前列腺癌** 50岁后,要做前列腺特异性抗原(PSA)检查。

**宫颈癌** 要做宫颈刮片(TCT)+人乳头瘤病毒(HPV)联合筛查。

据《健康时报》



资料片

## 如何做好基层思想政治工作

围绕中心,服务大局,是基层思想政治工作的准确定位。思想政治工作是党的工作的重要内容,做好思想政治工作才能有效服务大局,才能在服务中提升能力。

创造性开展思想政治工作,力求把人的积极因素调动起来,把创新的热情迸发出来,为“实现中华民族伟大复兴的中国梦”提供强有力的思想保证。经常组织先进事迹报告会,以典型的力量带动全体人的思想解放,智慧释放,热情绽放。拟订工作思路,突出工作重点,宣传思想政治工作重要性,努力使思想政治工作的重心随大局转移,触角随大局延伸。

以人为本,心系群众,是思想政治工作的坚实基础。以人为本,就是要把不断满足人的全面需求,促进人的全面发展,作为发展的根本出发点和归宿。思想政治工作说到

底是做人的工作,必须坚持以人为本,既要坚持教育、引导、鼓舞、鞭策,又要做到尊重人、理解人、关心人、帮助人。开展思想政治工作都应遵循以人为本,心系群众这一根本原则,发挥思想政治工作的优势,宣传教育群众,引导群众,规范群众,激发群众,在工作中实践以人为本的工作理念。这种做法既促进了社会风气的好转和工作的开展,又巩固了大局的稳定,思想道德素质和科学文化素质明显提高。

讲究方法,选好载体,是思想政治工作的有力武器。思想政治工作能不能发挥实效,关键要讲究方法,选好载体。组织先进典型评比,就是在载体探索方面进行的有益探索。各单位筛选锐意创新、勇于改革的典型,忘我工作,拼搏争先的典型,立足本职、爱岗敬业、脚踏实地的典型,见义勇为、助人为

乐、热衷公益、诚实守信的典型,给予表彰。用身边人、身边事来说服人、教育人的思想政治工作形式,来自群众、得到群众公认的先进典型现身说法,使广大干群形成了“胸中有全局、手中有典型、事事有模范、赶超有对象”的格局。为了切实加强职工思想政治工作,开展多种形式主题教育活动,并且把活动的开展和为职工解忧帮困结合起来,进一步树立主人翁责任感和爱岗敬业意识。

勇于开拓,不断创新,是思想政治工作的动力。创新是一个国家和民族不断发展的动力,创新同样是思想政治工作的内在要求。将本职业、交办任务、服务质量、遵纪守法、思想工作等每个方面都制定考核标准,开展服务创评活动,调动人员工作积极性,增强工作的推进力度,改变行业作风和行业形象。

提高思想觉悟,加强思想培训,从思维观念及价值取向始终跟党中央保持一致,选好思想政治工作的着力点,把思想政治工作的优势和作用更好地发挥出来,这也是每一个基层党组织义不容辞的责任和义务。

党员队伍思想建设是党建工作的重心,旨在保证党的纯洁性、先进性,保证在自己的职位上真正为人民群众谋利益。这是新时代中国共产党建设工作的成功经验和优良传统。为了满足人民群众的期盼,加快党内建设工作进程,适应社会发展的新形势,必须加强基层党员思想政治教育工作,全面提高党员队伍思想道德素质,切实提高党建工作的实效,让党员及群众在教育中规范及提升自我。

新华区车站街道办事处社区卫生服务中心 董俊芬